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Плани, бажання і прагнення керівників української освіти інтегруватися у європейський простір вимагають 

вивчення досвіду організації навчально-виховної роботи в західноєвропейських навчальних освітянських закладах 

усіх рівнів, зокрема в початковій школі, і врахування тих, на наш погляд, позитивних дидактичних і методичних 

положень і рекомендацій, які дозволяють забезпечити успішні і ефективні результати в засвоєнні знань молодшими 

школярами. Метою нашого дослідження є ознайомлення із методичною системою навчання математики в початкових 

класах західноєвропейських шкіл – польській, німецькій і данській, а також виявлення спільних тенденцій та 

підходів до навчання в українській школі і західноєвропейських школах. 

З цією метою нами були поставлені такі завдання: 

1) За шкільними підручниками з математики для початкових класів українських і 

західноєвропейських шкіл проаналізувати зміст і методи, що ілюструють різні прийоми усних та письмових 

обчислень; 

2) З’ясувати теоретико-методичні основи, які лежать в основі розкриття прийомів виконання 

арифметичних дій в зарубіжних школах, і співставити їх з теоретико-методичними основами, на яких базується 

формування обчислювальних прийомів в українських школах. Принагідно зауважимо, що вивчення математики в 

початкових школах України здійснюється за підручниками різних авторів, зокрема, найпоширеніший комплект 

підручників за авторством М. В. Богдановича і Г. П. Лишенка [1], в ряді шкіл вивчення математики в початкових 

класах ведеться за підручниками авторів Ф. М. Рівкінд та Л. В. Оляницької [2]; в окремих класах шкіл діти вивчають 

математику за експериментальними програмами «Інтелект України» та «Росток», відповідно до яких створені 

експериментальні підручники авторів Гавриш І. В., Євдокимов В. І., Дорожко М. В., Доценко С. О. («Інтелект 

України») та Петерсон Л. Г. («Росток»). Зрозуміло, що всі ці українські програми та підручники значно 

відрізняються одні від інших як методичними так і теоретичними підходами, зокрема в експериментальних 

підручниках проектів «Росток» та «Інтелект України» менше уваги приділено формулюванням важливих 

теоретичних положень, які мали б засвоїти учні в процесі оволодіння обчислювальними прийомами. 

Обсяг статті, звичайно, не дозволить зробити розгорнутий порівняльний аналіз відмінностей між 

українськими підручниками з досліджуваної нами проблеми (це буде зроблено у курсовій та бакалаврській роботах), 

але тут ми звернемо увагу на окремі аспекти відмінностей між підходами у навчанні за підручниками Богданович М. 

В., Лишенко Г. П. і Рівкінд Ф. М., Оляницька Л. В. та підручниками для польської школи авторів Б. Ланкевич і Зб. 

Семадені (2 клас) [3]і Т. Юзвіцкі (3 клас) [4]. 

Для реалізації поставлених завдань в науково-дослідній, проведеній нами, роботі ми зупинимось на : 

а) розгляді деяких прийомів усного додавання і віднімання в межах сотні; 

б) розкритті змісту дії множення; та 

в) формуванні алгоритму письмового ділення. 

Отож, прийоми усного додавання і віднімання чисел в межах 100 з переходом через розряд (див. підручник 

для 2-го класу, [1, с. 52-59] розкриваються шляхом застосування методу моделювання, де числа моделюються 

пучками морквин (десятки) і окремими морквинами (одиниці), причому спочатку записується прийом (жирним 

шрифтом) і вимагається «розглянути, як виконали додавання»: 

37 + 6 = (30 + 7) = 30 + (7 + 6) = 30 + 13 = 43 

 

30+7 

Після цього запису подано малюнок, який ілюструє моделювання прийому, і записано алгоритм, що 

складається з трьох етапів:  

«1. Розклади двоцифрове число на розрядні доданки. 

2. До одиниць додай одиниці. 

3. Отриманий результат додай до десятків.» 

Для закріплення цього прийому пропонуються вправи на закінчення обчислення (№286, 293). 

Аналогічний науково-методичний підхід здійснено і під час розкриття а) прийому додавання двоцифрового 

числа до одноцифрового [1, с. 56],б) віднімання одноцифрового числа від двоцифрового круглого [1, с. 58], в) 

віднімання одноцифрового числа від двоцифрового некруглого [1, с. 60], г) додавання двоцифрових некруглих чисел 

[1, с. 64-65], д)  двоцифрових некруглих чисел різними способами [1, с. 69, 74]. Останні прийоми, які ґрунтуються на 

правилах додавання суми до суми та віднімання суми від суми, подані в готовому вигляді, обчислення, записані 

жирним шрифтом, але, на жаль, ні словесно не обґрунтовані, ні не змодельовані ніякими моделями чи довільними 

предметами (нехай навіть знову морквинами). Можна очікувати, що засвоєння цих прийомів проходитиме з 

подоланням деяких труднощів. Зауважимо, що розв’язання  окремих задач (№410, 411) передбачає складання виразу, 

обчислення якого можна здійснити трьома способами, причому в підручнику подається формула: 

а – (в + с) = (а – в) – с = (а – с) – в, яка ілюструє правило віднімання суми від числа (ст. 49). 

Знову ж хочеться висловити сподівання на те, що ерудований вчитель застосовуватиме буквену символіку 

для пояснення всіх правил [1, с. 49], які є науковою основою формування відповідних обчислювальних прийомів  і 

навичок. 

У підручнику Б. Ланкевич і Зб. Семадені для 2-го класу польської школи процес формування 

обчислювальних прийомів, про які йшла мова вище, відбувається менш заабстраговано: пропонуються вправи у 
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вигляді сюжету про спілкування та дії дітей – Толєка, Майки і Вісі, які виконують обчислення розмірковуючи вголос, 

причому кожен ілюструє дії або розрізними цифрами або брусочками. Наведемо текст цього процесу [3, с. 91]. 

Толєк обчислює: 38 + 5 = 38 + 2 + 3 = 40 + 3 = 

- «Я можу додати 38 і 5 по-іншому, - говорить Майка. 

- Поглянь, спочатку додаю 8 і 5, адже ми це вміємо: 8 + 5 =  

- А тепер вже легко: 38 + 5 = 30 + 8 + 5 = 30 + 13 =   » 

Поясни як обчислювала Майка. Обчисли таким самим способом інші суми. 

- «Я теж можу так обчислювати, - говорить Віся. – Можу також показати вам цей спосіб на 

брусочках. Наприклад, хочу додати 26 і 7. Складаю поїзд довжиною 26:  

 

 

Докладаю брусочок довжиною 7 

Замінюю сірий брусочок на червоний і блакитний, бо 7 = 4 + 3 

Раніше ми обчислювали завжди так: 26 і ще 4 і ще 3. А способом Майки обчислюємо 

інакше: спочатку додаємо 6 і 7, а потім тільки додаємо 2 десятки.  

- Віднімати теж так можна, - говорить Майка, - Наприклад, хочу відняти числа 56 і 7. Спочатку 

обчислюю 16 – 7 = 9. А потім пишу так:  

- 56 – 7 = 40 + 16 – 7 = 40 + 9» 

Як бачимо, цей методичний підхід передбачає на наш погляд активність самостійного мислення учнів, вміле 

використання раніше здобутих знань, а отже, вчитель, по суті, застосовує евристичний метод  для формування 

прийомів.  

Ознайомлення з іншими прийомами додавання і віднімання також відбувається в сюжетно-розповідній 

формі [3, с. 92]: 

«Покажу вам ще один спосіб обчислення сум, - говорить Віся, - але тільки вмію цим способом додавати 9. 

Запроста додаю 10 і віднімаю 1. Погляньте, як це легко: 

54 + 9 = 54 + 10 – 1 = 64 – 1 = 

Стрибаю на осі вперед на 10 і повертаюся назад на 1. 

 
Для закріплення пропонує Толєк, описавши ситуацію в книгарні, обчислити вартість покупки, що вимагає 

застосування прийому: 

85 + 9 = 85 + 10 – 1 =  

Наступним кроком на цьому уроці є ознайомлення з відповідним прийомом віднімання (ст. 92): 

«Способом Вісі можна також віднімати число 9, - говорить Майка. Стрибаю на 10 назад і на 1 вперед: 

 
47 – 9 = 47 – 10 + 1 = 

Обчисли цим способом інші різниці». 

Далі в такій самій формі розкривають аналогічні прийоми додавання і віднімання числа 8: 

27 + 8 = 27 + 1 – 2 = 37 – 2 = 

54 – 8 = 54 – 10 + 2 = 44 + 2 = 

Прийоми додавання і віднімання двоцифрового чисел також формуються згідно підручників для польських 

шкіл в сюжетно-евристичній формі шляхом розмірковування різних учнів над цими проблемами. Такий методико-

практичний підхід дозволяє наблизити вивчення певних математичних положень до життєвих шкільних ситуацій, 

збуджувати у дітей зацікавленість до таких ситуацій і пошуків розв’язання зв’язаних з ними проблем.  
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